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Проаналізовано види безробіття, визначено причини її виникнення та фактори, які вплинули на 

це, а також розглянута проблема безробіття в Україні станом на теперішній час. Надані пропозиції 
щодо зменшення рівня безробіття в залежності від її виду.  
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Проанализированы виды безработицы, определены причины ее возникновения и повлиявшие на 

это факторы, а также рассмотрена проблема безработицы в Украине по состоянию на данный 
момент. Представлены предложения по уменьшению уровня безработицы в зависимости от ее вида.  
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  Analyzed the types of unemployment, defined the cause and what factors influenced it, and the problem 
of unemployment in Ukraine, its condition at the moment. Provided suggestions for reducing the level of 
unemployment depending on its type.  

Unemployment in the face of market economic relations have, on the one hand, is an integral, and on 
the other, the unacceptable alternative to employment, a problem that society has to face on a daily basis by 
carrying out measures of government regulation, which are carried out with the help of a number of legal-
normative documents, related to the regulation of the employment level of the population.  
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Актуальність теми дослідження. Тема 
боротьби з безробіттям актуальна, так як 
безробіття є однією з найважливіших 
макроекономічних проблем, що робить найбільш 
прямий і сильний вплив на кожну людину. Втрата 
робочого місця для більшості людей означає 
нестійкість економічного положення та зниження 

їх життєвого рівня. Щоб боротися з безробіттям, 
потрібно знати чому воно виникає і як це питання 
вирішується в інших країнах. 

Аналіз останніх досліджень і публікації. 
Вирішенням проблеми безробіття займалися 
багато вчених у різних країнах. Також багато 
напрацювань мають сучасні вітчизняні науковці. 

© Янченко Н.В., 
Юрченко Л.В.  
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На даний час найбільш активно їх вивченням та 
рішенням займаються такі вітчизняні вчені, як 
К.Л.Бабчук, А. Шерстюк, І. Огієвич, Л.Гальків, 
К.М. Палагнюк, О. Піжук, В. Федоренко та ін. З 

зарубіжних вчених потрібно виділити таких 
дослідників, як А. Філліпс, П. Самуельсон та Р. 
Солоу. (таблиця 1). 

 
Таблиця 1 

Як пропонують вирішення проблеми безробіття попередні дослідники 
Вчені Думки Пропозиції 

Бабчук К.Л. 

Основні напрями вирішення проблем 
безробіття мають включати цілу низку 
заходів, зокрема: приведення 
законодавства України у відповідність до 
міжнародних норм і принципів, 
запровадження механізмів захисту 
внутрішнього ринку праці, реалізацію 
Державної та регіональних програм 
зайнятості, сприяння стабільній діяльності 
стратегічно важливих підприємств, 
забезпечення збереження ефективно 
функціонуючих робочих місць та 
створення нових [2]. 

Слід посилити увагу щодо 
оновлення та підвищення 
технічного рівня робочих 
місць, зокрема, для того, щоб 
кожне з них забезпечувало 
зайнятому прожитковий 
мінімум і подальше 
зростання заробітної плати. 

А. Шерстюк, 
І. Огієвич 

В Україні розв’язати проблеми зайнятості 
молоді можна тільки шляхом 
цілеспрямованих систематизованих і 
скоординованих дій. При цьому держава 
повинна піклуватись розвитком соціальної 
стабільності і захищеності молоді [3]. 

Зростання рівня загальної 
освіти, підвищення 
кваліфікації, розширення 
діапазону оволодіння 
працівниками професій і 
спеціальностей. 

Палагнюк К.М 

Рівень безробіття в країні напряму 
залежить від стану економіки країни. 
Проблема безробіття в країні є однією з 
головних. Безробіття не може бути 
доцільним ні в економічному, ні в 
соціальному плані, оскільки його 
зростання створює цілий комплекс 
проблем: скорочується купівельна 
спроможність населення, бюджет втрачає 
платників податків, 
підприємство – персонал. [4]. 

Передусім державні 
асигнування на розвиток 
відсталих регіонів. 

 
Формування цілей статті. Метою даної 

статті є дослідження проблеми безробіття в 
Україні на теперішній час та шляхи вирішення цієї 
проблеми. 

Виклад основного матеріалу досліджень. 
Безробіття - це складне соціально-економічне 
явище, при якому частина економічно активного 
населення не має роботи й заробітку. 
Класифікаційними ознаками різних видів 
безробіття є соціально-економічні причини.  

 В економічній літературі виділяють такі 
види безробіття: фрикційну, структурну, сезонну, 
циклічну, технологічну і регіональну. 

1) Фрикційне безробіття пов'язане з 
витратами часу на пошук нового місця роботи, 
вона триває від 1 до 3месяцев. 

2) Структурне безробіття залежить від 
технологічних змін і зрушень у виробництві, що 
змінюють структуру попиту на робочу силу. В 
результаті цього відбуваються зміни в професійно-
кваліфікаційній структурі робочої сили, що 

вимагає її перерозподілу. Структурне безробіття 
відрізняється від фрикційного більшою 
тривалістю, зазвичай вона триває більше 6 місяців, 
і характерна для працівників, які мають низьку 
кваліфікацію або застарілу професію. 

3) Сезонне безробіття пов'язане з 
сезонними коливаннями в обсязі виробництва 
певних галузей: сільське господарство, 
будівництво, промисли, в яких протягом року 
відбуваються різкі зміни попиту на працю.  

4) Циклічне безробіття являє собою 
відхилення фактичного рівня безробіття від 
природного. Воно базується на циклічних 
коливаннях обсягів випуску продукції і зайнятості, 
пов'язаних з економічним спадом і браком попиту.  

5) Регіональна безробіття є результатом не 
збалансованості між попитом і пропозицією 
робочої сили в даному регіоні.  
  В Україні більш розширене фрикційне безробіття 
яке пов'язане з переміщенням людей з однієї 
роботи на іншу, а також з однієї місцевості в іншу. 
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Воно виникає, коли частина людей добровільно 
міняє місце роботи, хтось шукає нову роботу після 
звільнення, деякі тимчасово втратили сезонну 
роботу, а молодь вперше намагається знайти її.  

 Існує тенденція міграції робочої сили з 
економічно відсталих районів в економічно 
розвинуті, що створює проблеми і там і там. Для 
вирішення цієї проблеми необхідно концентрувати 
зусилля у боротьбі з безробіттям у тих районах, де 
вона вища. Безробітний може погодитися змінити 
професію на більш затребувану, навіть якщо це 
призведе до зниження заробітної плати. 
Існує особливий вид мобільності робочої сили, що 
передбачає дистанційне керування працівником. 
Роботодавець зв'язується з працівником через 
Інтернет, дає йому певне завдання, а потім отримує 
результати праці також через Інтернет. Звичайно, 
існують певні обмеження такої мобільності: 
роботодавцю досить важко оцінити результат, 
якщо справа не стосується обробки інформації. 
Відсутність активної державної політики на ринку 
праці в поєднанні з зменшеною мобільністю 
населення може призвести до соціальним 
конфліктам. 

Вагому соціальну роль підприємництва 
визначає його здатність до швидкого і 
масштабного створення нових робочих місць. З 
урахуванням самозайнятості приватних 
підприємців загальна кількість працюючих у сфері 
малого підприємництва в регіоні зростатиме, і тим 

самим знижуватиметься рівень безробіття. 
З точки зору пошуку роботи останні кілька 

років є важкими для молодого покоління. А в 
найближчі роки ситуація тільки погіршується. 
Однією з основних причин посилення кризи на 
світовому ринку зайнятості, ймовірно, є рецесія в 
Європі. Економічні проблеми Європи зачіпають і 
інші регіони світу. У Європі 34 % безробітних 
знаходяться за межами ринку праці вже рік і 
більше; до кризи показник становив 28,5 %. Криза 
чинить сильний тиск на процес створення нових 
робочих місць, і особливо це стосується 
розвинених країн [1]. 

За даними Державної служби статистики 
України по Харківській області, у середньому за І 
півріччя 2014 року чисельність зайнятого 
населення у віці 15-70 років, у порівнянні з I 
півріччям 2013 року, зменшилася на 49,9 тис. осіб 
та становила 1224,7 тис. осіб.  

Рівень зайнятості населення знизився з 
61,1% у І півріччі 2013 року до 58,9% у І півріччі 
2014 року. Чисельність безробітного населення у 
віці 15-70 років у середньому за І півріччя 2014 
року, порівняно з І півріччям 2013 року, зросла на 
6,7 тис. осіб і склала 96,6 тис. осіб (рис.1). 

Рівень безробіття населення, визначений 
за методологією Міжнародної організації праці, 
зріс з 6,6% до 7,3% економічно активного 
населення. 

 

 
Рис.1. Рівень зайнятості населення 

 
Чисельність безробітного населення у віці 

15-70 років у середньому за І півріччя 2014 року, 
порівняно з І півріччям 2013 року, зросла на 6,7 
тис. осіб і склала 96,6 тис. осіб. Рівень безробіття 
населення, визначений за методологією 
Міжнародної організації праці (МОП), зріс з 6,6% 

до 7,3% економічно активного населення. В цілому 
по Україні чисельність безробітних у середньому 
за І півріччя 2014 року становила 1,7 млн. осіб, що 
на 154,0 тис. осіб більше, ніж за І півріччя 2013 
року. Рівень безробіття (за методологією МОП) 
зріс з 7,6% до 8,6%. (рис.2). 
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Рис.2. Чисельність безробітних 

 
Безробіття тягне за собою марнування 

робочої сили, істотне скорочення потенційного 
валового продукту і національного доходу країни. 
Очевидно, що при неповному використанні 
наявних ресурсів робочої сили економічна система 
працює, не досягаючи кордону своїх виробничих 
можливостей. Таким чином, показник безробіття є 
одним із ключових показників для визначення 
загального стану економіки, для оцінки її 
ефективності. 

Шляхи боротьби з безробіттям залежать 
від її виду. Тому, щоб знати, як боротися з 
безробіттям, потрібно ознайомитися з її видами, і 
від чого вона з`являється. Загальні шляхи боротьби 
для всіх видів безробіття: створення нових робочих 
місць, створення бірж праці та інших видів служб 
зайнятості. 

  Заходи для боротьби з фрикційним 
безробіттям: удосконалення системи 
інформаційного забезпечення ринку праці; 
створення спеціальних служб для цього. 

  Заходи для боротьби зі структурної 
безробіттям: створення умов для перепідготовки і 
перекваліфікації безробітних; підтримка приватних 
і державних служб, які з займаються; 
протекціоністські заходи із захисту ринку. 

 З технологічним безробіттям: підвищення 
кваліфікації працівників; стримування 
технологічного прогресу та/або уповільнення 
темпів впровадження нових технологій. 

З циклічним безробіттям: проведення 
стабілізаційної політики; створення додаткових 
робочих місць державою. 

Не всі із заходів щодо проблеми безробіття 
вважаються ефективними і можуть піддаватися 
критиці, оскільки ступінь їх впливу на рівень 
безробіття важко перевірити. Існують різні методи 
активного впливу на ринок праці, ось деякі з них: 

1. Створення нових робочих місць. Цей 

метод вважається основним методом боротьби з 
безробіттям і передбачає створення умов для 
масового будівництва, розвитку великого і малого 
підприємництва, створення нових робочих місць 
державою тощо. Ось деякі способи створити 
робочі місця: 
 - Стимулювання малого підприємництва дозволяє 
відносно швидко створити нові робочі місця. 
Основним джерелом стимулювання малого бізнесу 
є банківська система. Найчастіше застосовується 
субсидування процентних ставок за кредитом та 
зниження податків. 
- Створення державою робочих місць, для 
виконання робіт в інтересах суспільства. Це, 
наприклад, робота в області охорони 
навколишнього середовища, будівництва 
автомобільних і залізних доріг, очищення місць 
проживання від сміття і так далі. Такий підхід є 
частиною кейнсіанської моделі економіки. Він 
показав свою ефективність під час Великої 
Депресії в США. Монетаристи вважають такі 
заходи неспроможними, вказуючи на великі 
затримки в прояві ефекту цих мір, що, на їх думку, 
веде до непередбачуваності результатів. Пізніше 
монетаристи вказували на ефект витиснення 
приватних інвестицій у сферу державних операцій, 
побоюючись, що те, що виграє економіка від 
збільшення державних інвестицій втрачається 
через скорочення інвестицій з приватного сектора. 
Одним із прикладів використання такої політики є 
експеримент за «скасування» безробіття, 
проведений бургомістром Унтергуггенбергером в 
австрійському місті Вергль. 
- Вжиття заходів щодо перерозподілу наявного 
попиту на працю шляхом спонукання підприємств 
до зменшення робочого часу окремих працівників. 
Нестача трудових ресурсів компенсується 
створенням нових робочих місць. Схилити 
підприємство до такої політики можна тільки 
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шляхом субсидування. Пігу пропонує ділити між 
працівниками не тільки робочий час, а й заробітну 
плату, що дозволяє знизити витрати на неї. Навіть 
при несприятливій кон'юнктурі, ці заходи 
сприяють зменшенню безробіття.  
  2. Допомога молодим спеціалістам в інтеграції на 
ринок праці. На ринку праці молодь часто 
опиняється в невигідному становищі порівняно з 
більш досвідченими старшими працівниками. 
Особливо гостро ця проблема стоїть в державах, в 
яких ринок праці суворо контролюється.  

3. Поліпшення забезпечення ринку праці 
інформацією про існуючі вакансії. Безсумнівно, 
якщо безробітний не володіє цією інформацією, 
він не зможе влаштуватися на роботу. Для 
вирішення цієї проблеми створюються біржі праці, 
центри зайнятості та інші подібні приватні чи 
державні організації. Не менш важливі 
систематичні дослідження ринку праці.  
  4. Усунення перешкод мобільності робочої сили. 
Важлива як географічна мобільність. 

Висновки. Безробіття в умовах ринкових 
економічних відносин є, з одного боку, є 
невід'ємною, а з другого, - неприйнятною 
альтернативою зайнятості, проблемою, яку 
суспільству доводиться вирішувати щоденно 
шляхом проведення заходів державного 
регулювання, що здійснюються з допомогою низки 
законодавчо-нормативних документів, пов'язаних з 
регулюванням рівня зайнятості населення.  

Вирішення проблем працевлаштування на 
регіональному рівні можливо наступним чином: 

1) розвиток системи підготовки та 
перепідготовки населення (в першу чергу 
тимчасово незайнятого); 

2) вдосконалення інформаційного 
забезпечення; 

3) забезпечення пристосованими 
приміщеннями і підготовленими кадрами центрів 
зайнятості; 

4) цільова підтримка робочих місць для 
стримування вивільнення працюючих; 
 5) підвищення ефективності реєстрації, 
працевлаштування та соціальної підтримки 
безробітних; 

6) підтримка на ринку праці біженців і 
вимушених переселенців, громадян з обмеженою 
працездатністю, довгостроково безробітних, жінок, 
молоді і підлітків та інших соціально незахищених 
груп населення; 

7) організація громадських та тимчасових 
робіт. 

Всі країни світу прикладають багато 
зусиль для подолання безробіття, але жодній ще не 
вдалося ліквідувати його повністю. 
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